

立足特色盘活资源

和美乡村  
既宜居也宜业

建设宜居宜业和美乡村是全面推进乡村振兴的一项重大任务，更是实施“百千万工程”的重要环节之一。去年，鹤山市印发了《中共鹤山市委关于全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》。方案提出，鹤山市要扎实开展“百村共兴”“百村共建”行动，扎实推进农村人居环境整治工作，推动村容村貌提质升级，巩固乡村振兴工作成效。

4月17日，记者走访鹤城镇五星村看到，平整的沥青村道宽阔整洁，道路两旁的绿树与阳光相互映衬，走在绿树成荫的村道上，几声清脆的鸟鸣为这和美乡村增添了几分热闹。

提起五星村，三堡河水顺流而下在五星桥头激起片片水花的画面，是市民、游客津津乐道的一道靓丽风景。这处风景既是五星村引以为傲的“网红打卡地”，也是该村推动乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村的重要切入点。

作为鹤山市10个人选全省首批“百千万工程”典型村(社区)名单的村(社区)之一，五星村坚持“立足特色、盘活资源”发展思路，因地制宜实施“百千万工程”，将水生态治理、水景观打造与水经济发展融合，绘就“以水美村、以水兴业、以水富民”的乡村新图景。该村跳出“就水治水”的传统模式，打造了五星广场、文化亭廊、观景平台、滨水步道等多处景观节点，建成连接五星村与鹤城镇坪山村的闭环绿道，将河段景观节点串珠成链，打造出独具特色的靓丽风景。

“现在，五星村的村容村貌十分整洁美丽，住在这里我感到十分舒适。近年来，村子优美的环境吸引了不少市民、游客前来游玩。每逢周末，村里变得十分热闹！”五星村村民谢光平说。种植果树的他，过去，果实成熟后要运到村外销售，如今，在“家门口”就能做生意，更有许多游客喜欢体验“农家乐”，他的果园可以开放给游客游玩，自己也实现了增收。

建设和美乡村，除了要宜居还要宜业。五星村做好“水文章”，将“生态好水”转变成“经济活水”。其中，该村引导周边村民“靠水吃水”，发展农家乐、儿童乐园、特色农产品种植、客家特色手工美食制作、民宿等家庭经营项目，促进村民持续增收。该村还以发展露营民宿、亲水娱乐、绿色渔业、林下经济等新业态为导向，通过招商引资引入社会资本，盘活三堡河旁闲置用地，建成五星驿站、村内停车场等配套设施，并打造集滨水湖溪、露营野炊、田园观光等于一体的体验基地，积极抢占水经济发展新赛道，预计每年可增加村集体收入约8万元。此外，该村加强与在外乡贤的沟通联系，大力调动乡贤回乡参与“百千万工程”的积极性，成功吸引乡贤返乡打造客家黄酒展览馆，为客家黄酒产业发展提供文化展示载体。

水生态资源是五星村得天独厚的资源，做好相关管护保洁是该村的重要工作。近年来，该村从“水里+岸上”两手发力，做实国家水系连通及水美乡村建设试点县示范点建设，做好畜禽养殖整治、生活污水处理设施建设、三堡河生态修复工程等，完成河道治理1.2公里、岸坡生态治理1.6公里，建设堤顶碧道1.2公里。该村还落实镇村共管共治，大力开展宣传、保洁、监督等工作，与第三方保洁公司签订协议，开展河道保洁、岸坡管护，持续推动水美乡村“有人护、管得住”。

走进鹤城镇五星村，清澈的三堡河水与岸边的靛杜鹃相映成趣，优美的景色引人入胜；俯瞰古劳镇大埠村，错落有致的村屋与绿树、鱼塘共同勾勒出一幅美丽乡村画卷……

鹤山市提出，要扎实开展“百村共兴”行动，构建符合鹤山实际的现代乡村产业体系，加快打造一批特色村，不断发展壮大新型农村集体经济，到2027年，实现集体收入超千万元的行政村6个；要扎实开展“百村共建”行动，进一步改善农村人居环境，按下乡村振兴“美颜键”，高标准创建乡村振兴示范带，深入实施“千村示范、万村整治”工程，到2025年，新建15个乡村绿化美化示范点，100%行政村达到美丽宜居标准。

今年以来，鹤山市扎实推进“百村共兴”“百村共建”行动，加快建设宜居宜业和美乡村，按下乡村振兴“美颜键”，激发乡村发展动力，为“百千万工程”注入新动能。

加快绿化美化建设

农村人居环境持续改善

4月15日，鹤山市委组织部发出《关于号召全市广大党员干部积极投身乡村风貌提升和绿美生态建设工作的倡议书》，号召鹤山广大党员干部深化思想认识，争当“百千万工程”的践行者，带头美化乡村，争当乡村风貌提升的引领者，带头植绿护绿，争当绿美生态建设的守护者，共同建设绿美鹤山、幸福鹤山。

2024年鹤山市政府工作报告提出，推进绿美鹤山生态建设，做好县镇村绿化工作，加快农村“五边”“四旁”绿化美化建设。

据了解，鹤山市积极落实乡村绿化规划布局，紧抓乡村绿化美化进度。其中，鹤山市农业农村局制定《鹤山市乡村“五边”“四旁”绿化美化行动实施方案》，明确“五边”“四旁”的范围职责划分和工作措施，推进乡村绿化工作保质保量完成。截至今年4月7日，鹤山市各镇(街)已开展农村“五边”“四旁”相关绿化美化植树活动317场，种植树木90872棵，进度为102.71%，超额完成绿化种植计划。

水乡村打造绿美乡村也有自己的妙招。其中，古劳镇大埠村注重激活基层党组织、党员干部绿美工作动能，凝聚党建力量开展“三绿行动”，推动乡村绿化工作走深走实。今年以来，该村种植官粉紫荆等观赏性苗木1500余棵，已完成全年种植计划。

据了解，大埠村坚持“谋在前、干在后”绿美工作原则，通过制定绿美“作战图”，充分利用无人机、卫星图像等技术手段，科学制定绿美大埠镇绿美方案，重点谋划打造大埠镇官粉紫荆观赏路线。该村还办好绿美“村学堂”，聚焦乡村绿化“抓不准、种不活、管不好”的痛点难点问题，以专业培训、技术指导为“破题之法”，组织村“两委”干部、村民小组长等参加乡村绿化培训班，重点围绕“种、养、管”等方面进行深入学习。同时，该村争取古劳镇农业综合服务中心调配专业人员下沉一线开展现场指导，提升“头雁”队伍建绿、植绿能力。

走进鹤城镇城西村，高大的绿化树木随处可见，村民谢建珍正在认真管护道路两旁的树木。“我们村的绿化非常漂亮，

住在这里非常舒适！如今，我担任村里的绿化管护员，参与城西村的绿化管护工作，能够为自己的家乡发展出一份力，我感到很高兴！”谢建珍笑道。

“城西村对忠心岗村道进行河堤加固、村道拓宽、三面光渠重修，推动村容村貌提升。此外，有多乡贤捐资超1000万元，建成了长约1.2公里的樱花大道，沿途还建设了揽月亭、明月桥、杜鹃园等‘网红打卡地’，每年吸引游客5万多人次前来‘打卡’游玩。”城西村党总支书记、村委会主任马柏良表示。

近年来，城西村积极提升人居环境品质。除了建设樱花大道，该村还打造了一片种有150多棵南洋楹的“幸福林”，并在马屋村、新村村、马耳山等地陆续种植了蓝花楹、海棠树、凤凰树、黄花风铃木、乌榄、罗汉松等树木约2000棵，多点持续打造宜居绿美景观。同时，该村积极培育文旅产业，以樱花大道为点，在忠心岗村增设田园轨道小火车、油菜花田等观光景点，串联七瓮井、马耳山、昆仑山、城西生态美食长廊等资源，助力打造“鹤起昆仑”田园综合体项目，努力打响“锦绣城西”文旅品牌。

水乡村打造绿美乡村也有自己的妙招。其中，古劳镇大埠村注重激活基层党组织、党员干部绿美工作动能，凝聚党建力量开展“三绿行动”，推动乡村绿化工作走深走实。今年以来，该村种植官粉紫荆等观赏性苗木1500余棵，已完成全年种植计划。

据了解，大埠村坚持“谋在前、干在后”绿美工作原则，通过制定绿美“作战图”，充分利用无人机、卫星图像等技术手段，科学制定绿美大埠镇绿美方案，重点谋划打造大埠镇官粉紫荆观赏路线。该村还办好绿美“村学堂”，聚焦乡村绿化“抓不准、种不活、管不好”的痛点难点问题，以专业培训、技术指导为“破题之法”，组织村“两委”干部、村民小组长等参加乡村绿化培训班，重点围绕“种、养、管”等方面进行深入学习。同时，该村争取古劳镇农业综合服务中心调配专业人员下沉一线开展现场指导，提升“头雁”队伍建绿、植绿能力。

凝聚各方力量

推动农房风貌品质提升

建设宜居宜业和美乡村，推动农房风貌提升是其中的重要一环。做好农房风貌品质提升，不仅是为了美化乡村面貌，更重要的是提升村民的居住条件和生活品质。今年以来，鹤山市积极推进农房风貌品质提升工作，取得了较好成效。

鹤山市住房和城乡建设局相关负责人介绍，农房风貌品质提升工作的对象是建筑外立面未做或只做了部分粉刷、贴面等装饰性处理，或未完成施工工艺流程的农村房屋，该类农房不但影响村容村貌，遇到灾害性天气还存在外立面渗水、剥落等安全隐患。农房风貌品质提升工作的主要内容是采用喷涂外墙漆、贴瓷砖、加装小披檐、坡屋顶等工艺对农房外立面、屋顶进行美化，确保农房整体风貌与周边环境协调一致，同时消除房屋的安全隐患。

为贯彻落实“百千万工程”工作部署，深入实施乡村振兴战略，鹤山市住房和城乡建设局联合各镇(街)紧紧围绕上级工作部署，迅速开展农房风貌品质提升工作，全力推动和美乡村建设。

鹤山市加强农房风貌管控，严格执行带图审批、按图施工、对图验收制度，全面遏制农村房屋违建乱建新增现象。各镇(街)结合自身实际，细化任务清单做好分解，并在后续工作中对任务清单和项目进展进行实时更新，对号销单。

鹤山市还动员各方力量，凝聚合力，积极做好农房风貌品质提升工作。其中，鹤山市组织村(社区)党组织书记深入学习“百千万工程”实施及农房风貌品质提升相关政策文件，发挥村

(社区)党组织书记联系村民的桥梁作用，了解村民意愿，宣传推广有关政策，广泛调动村民参与相关工作的积极性。

此外，鹤山整合全市农房风貌品质提升项目并进行整体谋划，动员建筑企业积极参与农房风貌品质提升工作，统一施工，保证工程质量。值得一提的是，鹤山市还通过“双百行动”引入华南理工大学、广州美术学院等高等院校有关团队，从专业技术层面对农房风貌品质提升工作给予技术支持和指导。

鹤山市住房和城乡建设局相关负责人表示，接下来，该局将继续加强宣传发动，鼓励广大村民主动美化农房外立面，提升农房风貌品质，动员更多建筑企业投身“百千万工程”，支持农房风貌品质提升工作。

鹤山扎实推进“百村共兴”“百村共建”行动

按下『美颜键』，和美乡村图景加快呈现



鹤城镇五星村以发展露营民宿、亲水娱乐、绿色渔业、林下经济等新业态为导向，盘活三堡河旁闲置用地，建成五星驿站、村内停车场等配套设施。

据介绍，鹤山市结合农村人居环境

整治，扎实推进乡村绿化“五个一”建设，其中，112个行政村

共打造“桑梓林”80片、公共休闲绿地114处、庭院绿化示范点87个、绿化景观路127条、景观生态林47个。鹤山市还稳步推进“五边”“四旁”绿化美化建设，在村庄主要道路两侧，积极开展见缝插绿、整治复绿、留白增绿，加大村庄小公园建设力度，提升村庄整体环境绿美品质。自去年11月开展乡村绿化工作以来，鹤山市新增村庄小公园7个。值得一提的是，鹤山市深入开展绿美典型村示范创建，积极打造可学可推广的乡村绿化美化示范点17个。

走进鹤城镇城西村，高大的绿化树木随处可见，村民谢建珍正在认真管护道路两旁的树木。“我们村的绿化非常漂亮，



1



2



3

★图说

①鹤山市在村庄主要道路两侧，积极开展见缝插绿、整治复绿、留白增绿，加大村庄小公园建设力度，提升村庄整体环境品质。

②鹤城镇城西村对忠心岗村道进行河堤加固、村道拓宽、三面光渠重修，推动村容村貌提升，建成了长约1.2公里的樱花大道，沿途还建设了揽月亭、明月桥、杜鹃园等“网红打卡地”，每年吸引游客5万多人次前来“打卡”游玩。

③三堡河水顺流而下在五星桥头激起片片水花，这处风景是鹤城镇五星村引以为傲的“网红打卡地”之一。